

УДК: 327

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО РОССИИ И КИТАЯ В КОНТЕКСТЕ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ: ВЛИЯНИЕ НА БАЛАНС СИЛ И ГЛОБАЛЬНУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Ахмедова А.И., Гайдай А.С.

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Россия,  
Белгород, e-mail: [arzuahmedowa1@gmail.com](mailto:arzuahmedowa1@gmail.com), [gajdajas@gmail.com](mailto:gajdajas@gmail.com)

Научный руководитель: доцент кафедры международных отношений, зарубежного  
регионоведения и политологии  
к.и.н. Урывский А.П.

В статье рассматривается стратегическое партнерство между Россией и Китаем в условиях современной глобализации. Подчеркивается увеличивающееся значение сотрудничества между Россией и Китаем в формировании нового мирового порядка. Описывается координация действий России и Китая на международной арене. Углубление отношений между Россией и Китаем является приоритетом российской внешней политики, имеет устойчивый и долгосрочный характер, соответствует задачам укрепления отношений между двумя странами.

Исследование также подчеркивает современное состояние двусторонних экономических отношений между Россией и Китаем в контексте их роли в мировой экономике и политике.

**Ключевые слова:** стратегическое сотрудничество, экономика, мировая политика, глобальная безопасность

## STRATEGIC PARTNERSHIP BETWEEN RUSSIA AND CHINA IN THE CONTEXT OF WORLD POLITICS: IMPACT ON THE BALANCE OF POWER AND GLOBAL SECURITY

Ahmedova A.I., Gaidai A.S.

Belgorod National Research University, Russia, Belgorod, e-mail: [arzuahmedowa1@gmail.com](mailto:arzuahmedowa1@gmail.com),  
[gajdajas@gmail.com](mailto:gajdajas@gmail.com)

Scientific supervisor: Associate Professor of the Department of International Relations, Foreign Area Studies, and Political Science  
c.h.s. Uryvskii A.P.

The article examines the strategic partnership between Russia and China in the context of modern globalization. It emphasizes the increasing importance of cooperation between Russia and China in shaping a new world order. It also describes the coordination of actions between Russia and China on the international stage. Deepening relations between Russia and China is a priority of Russian foreign policy, has a stable and long-term nature, and corresponds to the goals of strengthening relations between the two countries.

The study also highlights the current state of bilateral economic relations between Russia and China in the context of their roles in the global economy and politics.

**Keywords:** strategic partnership, economics, world politics, global security

Стратегическое партнерство между Россией и Китаем превратилось в мощную геополитическую силу, меняющую динамику мировой политики и сфер влияния. Этот альянс превратился в важного игрока на мировой арене, внося новые сложности в баланс сил и влияя на меры глобальной безопасности. По мере того как это партнерство продолжает укрепляться, его

последствия для глобального геополитического ландшафта становятся все более глубокими, что требует более тщательного изучения его влияния на международные отношения.

В этой статье рассматриваются сложности российско-китайских отношений, анализируется их многогранное влияние на глобальный геополитический ландшафт. Исследуя тонкости этого стратегического партнерства, мы стремимся пролить свет на развивающуюся динамику, формирующую современные международные отношения. Сотрудничество между Россией и Китаем - от торговых соглашений до военного сотрудничества - имеет далеко идущие последствия, которые выходят за пределы их соответствующих границ.

Обе страны установили "Всеобъемлющее стратегическое партнерство координации для новой эры" [7], подчеркивающее высокую степень политического доверия и всестороннего сотрудничества. Это партнерство включает в себя различные аспекты, такие как политическое взаимное доверие, обмены и сотрудничество в различных секторах, а также усиленную стратегическую координацию.

Сотрудничество Китая и России распространяется на поддержку друг друга в вопросах, касающихся суверенитета, безопасности, территориальной целостности и других ключевых интересов. Например, Китай поддерживает Россию в борьбе с терроризмом и защите своего суверенитета, в то время как Россия поддерживает принципы Китая по различным вопросам, таким как Тайвань, Тибет и Синьцзян. Две страны также углубили свое деловое сотрудничество, ускорили инвестиционное сотрудничество и значительно продвинули сотрудничество в области энергетики.

Посредством этого анализа мы стремимся подчеркнуть важность партнерства России и Китая в формировании нынешнего мирового порядка. По мере того, как эти две крупнейшие державы углубляют свои связи и сотрудничают на различных фронтах, их совокупное влияние отражается на регионах и влияет на принятие решений на глобальном уровне. Пока мы будем углубляться в этот жизненно важный альянс и последствия для будущего международных отношений, важно и нужно отслеживать динамику данного партнерства в настоящий момент.

**Материалы и методы.** При анализе данной проблемы были использованы материалы официальных документов, соглашений и заявлений между Россией и Китаем, касающихся стратегического партнерства, аналитических отчетов от экспертов по международным отношениям и рассмотрены мнения аналитиков по данной теме для более глубокого понимания динамики отношений между странами. Решение поставленных в работе задач осуществлялось на основе применения общенаучных методов исследования в рамках дескриптивного, сравнительного и прогностического анализа.

Партнерство между Россией и Китаем характеризуется сочетанием сотрудничества и конкуренции, при этом обе страны стремятся продвигать свои стратегические интересы, преодолевая сложные геополитические вызовы. Хотя существуют силы, которые их объединяют, существуют также факторы, которые создают разногласия, формируя характер их отношений.

Это партнерство отражает совпадение интересов двух стран, хотя и со скрытыми сложностями и нюансами.

Стратегическое партнерство Китая и России значительно эволюционировало с течением времени, переходя от периодов напряженности к более тесному сотрудничеству. Вот некоторые ключевые вехи в эволюции их отношений:

*Ранние годы и китайско-советский раскол:* Отношения между Китаем и Россией начались с прочных связей в начале 1950-х, но испортились в середине 1950-х из-за идеологических разногласий, приведших к китайско-советскому расколу. В ранние годы советско-китайские отношения были отмечены сотрудничеством и поддержкой со стороны СССР в формировании Китая как мощной коммунистической державы [Guan, 2022]. Однако, в 1950-60 годах начались напряженные моменты, приведшие к китайско-советскому расколу. Этот раскол был обусловлен различиями в идеологии и стратегии обеих стран, а также амбициями лидеров.

Важным поворотным моментом стал 1960-й год, когда Китай начал критиковать советское руководство и его политику, что привело к официальному объявлению о расколе в 1963 году. Этот период характеризовался не только политическими разногласиями, но и военными столкновениями на границе между двумя странами.

Советско-китайский раскол имел значительное влияние на международные отношения и баланс сил во время Холодной войны [Yu, 2024]. Этот конфликт оставался актуальным долгие годы, оказывая влияние на геополитические процессы и формирование союзов в Азии и по всему миру.

*Нормализация и разрешение пограничных споров:* В конце 1980-х годов, при Дэн Сяопине, пекинский мэр, Чэнь Ситун проводил более прагматичную внешнюю политику, что привело к разрядке в отношениях с Советским Союзом. В результате 40-летних переговоров между Россией и Китаем (1964—2004 гг.) были решены важные пограничные вопросы и согласована российско-китайская граница. Это событие имело большое значение для обеих стран, поскольку оно способствовало укреплению доверия и усложнению договоренности по сокращению вооруженных сил.

В своей политике Дэн Сяопин решил отказаться от конкуренции между двумя моделями социального развития США и Советского Союза, что привело к нормализации советско-китайских отношений и завершению периода Холодной войны, который длился 30 лет.

Кульминацией этого стал советско-китайский саммит 1989 года и разрешение части их пограничного спора в 1991 году. Китай и Россия являются странами, которые несут особую ответственность за поддержание мира на планете и содействие совместному развитию.

*Устойчивый рост и прорывы:* С 2000 по 2010 год Китай и Россия наблюдали значительный рост торговли, военного сотрудничества и совместных учений, таких как "Мирная миссия-2005". С момента подписания Договора о добрососедстве и дружественном сотрудничестве в 2001 году две страны углубили свое экономическое сотрудничество, военное взаимодействие и дипломатическое взаимодействие [Korolev, 2023]. Это стратегическое партнерство укрепило взаимное доверие и общие интересы. В 2011 году две страны повысили уровень своих отношений до "всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества в новую эру" [7].

После 2011 года российско-китайские отношения продолжили устойчивый рост и прорывы в различных аспектах, включая экономику, политику и военное сотрудничество [Scobell, 2022]. Экономическое взаимодействие между Россией и Китаем включает в себя обоюдный импорт и экспорт, взаимодействие в Арктике, совместные инфраструктурные проекты и торгово-экономическое сотрудничество, которое характеризуется подписанным в 2001 году договором о сотрудничестве. Политические отношения между странами определяли две встречи на высшем уровне: визит Си Цзиньпина в Москву в марте 2023 года и визит Владимира Путина в Пекин в сентябре того же года. Военное сотрудничество между Россией и Китаем также продолжает укрепляться, с регулярными совместными мероприятиями оперативной и боевой подготовки на суше, в воздухе и на море.

Один из ключевых вопросов заключается в том, движутся ли Китай и Россия к полномасштабному военному союзу и как это повлияет на глобальную безопасность. Несмотря на некоторые предположения, существует мало свидетельств того, что Пекин и Москва готовы пожертвовать своей стратегической автономией ради коллективной безопасности. Нынешняя обстановка в области безопасности, характеризующаяся конкуренцией со стороны США и стратегиями создания альянсов, добавляет непредсказуемости динамике.

Россия и Китай проводят совместные военные учения, обмениваются оборонными технологиями и занимаются торговлей оружием. Хотя нет четких свидетельств полноценного военного союза между двумя странами, совместные военные учения и обмен военным

персоналом для получения образования и профессиональной подготовки укрепляют военное сотрудничество двух стран. Однако это вызвало беспокойство по поводу потенциального изменения глобального баланса сил у стран Запада, особенно в таких регионах, как Европа и Индо-Тихоокеанский регион.

Китайско-российское партнерство создает проблемы для интересов Запада, как по отдельности, так и коллективно. Хотя их совокупное воздействие является умеренным, каждая страна представляет существенные вызовы безопасности Азии и Европы. Этот сдвиг вынудил других региональных игроков адаптировать свои стратегии и альянсы, ускоряя происходящие геополитические преобразования. Оценка того, могут ли Соединенные Штаты и их союзники создать разногласия между Россией и Китаем для смягчения этих вызовов, остается важнейшим соображением.

Помимо военного сотрудничества, страны расширили двусторонние торговые, инвестиционные и энергетические партнерства. Россия стала важнейшим поставщиком энергоносителей в Китай, в то время как Китай инвестировал значительные средства в российские инфраструктурные проекты. Кроме того, совместные экономические предприятия и инициативы, такие как "Пояс и путь", укрепили их экономическую взаимозависимость. Это экономическое партнерство потенциально способно уменьшить влияние Запада в этих областях, а также может привести к усилению экономической взаимозависимости между Китаем и Россией, еще больше укрепляя их стратегическое партнерство.

Сотрудничество двух стран также сыграло значимую роль в дипломатии, поскольку Китай и Россия совместно работают над противодействием влиянию Запада на различных международных форумах. Это включает их сотрудничество в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), которая рассматривается как альтернатива организациям, возглавляемым Западом [Barrios, 2023]. У ШОС есть потенциал для дальнейшего ослабления влияния Запада в Центральной Азии и других регионах, поскольку Китай и Россия работают вместе для продвижения своих общих интересов. Не менее значительным является влияние БРИКС на сотрудничество России и Китая. Страны БРИКС как представители многополярного мира, используют стратегию "мягкой силы", что особенно оказывает воздействие на глобальные отношения. Альянс России и Китая в рамках БРИКС поддерживают тесное стратегическое партнерство, хотя геополитические различия между ними остаются. Российско-украинский конфликт привел к санкциям Запада против России, но до тех пор, пока нефтегазовый фактор сохраняет свою значимость, Россия продолжит играть ключевую роль в мировой экономике.

Таким образом, российско-китайское стратегическое партнерство представляет собой серьезный вызов интересам Запада во многих измерениях, включая военное, дипломатическое и экономическое. Хотя партнерство еще не достигло уровня полноценного военного союза, тенденция к расширению сотрудничества между двумя странами потенциально может еще больше подорвать влияние Запада в различных регионах и сферах.

Ожидается, что краткосрочная траектория китайско-российских отношений останется стабильной в различных измерениях. Однако потенциальные смены руководства или непредвиденные кризисы могут изменить динамику их партнерства. Возможность того, что демократический, прозападный лидер в России повлияет на отношения с Китаем, подчеркивает гибкость этого стратегического альянса.

Китайско-российское стратегическое партнерство со временем углубилось, перейдя от периода осторожного сотрудничества к прочному согласованию интересов. Обе страны признали стратегическую ценность своего партнерства в решении сложных геополитических задач и продвижении своих национальных интересов.

Отношения между Россией и Китаем представляют собой сложную динамику, балансирующую между единством и расхождениями. Хотя за прошедшие годы две страны углубили свои связи, движимые общими интересами и стратегическими соображениями, перспектива полноценного военного союза остается неопределенной.

Конфликт на Украине в 2022 году существенно повлиял на расстановку глобальных сил между Россией и Китаем. Позиция Китая менялась в ходе конфликта, двигаясь в сторону более тесного сближения с Россией. Первоначально Китай воздержался от осуждения агрессии России и воздержался при голосовании в ООН по этому вопросу [Modlin, 2022]. По мере развития конфликта Пекин углублял свое сотрудничество с Россией, что ознаменовало значительный сдвиг в сторону более пророссийской позиции.

Меняющийся характер позиции Китая отражал сочетание негативных факторов, таких как боязнь нестабильности на его периферии и потенциальные меры сдерживания под руководством США, наряду с инициативными элементами, такими как создание антизападной коалиции. Этот сложный танец между поддержкой России и преодолением глобального давления подчеркнул сложность внешнеполитической стратегии Китая во время конфликта на Украине, подчеркнув как вызовы, так и возможности в подходе Пекина к глобальной политике.

Несмотря на значительное экономическое, военное и многостороннее сотрудничество, коллективное воздействие их партнерство считается умеренным. Обе страны придают приоритетное значение своей автономии и вряд ли будут рисковать своей безопасностью ради

друг друга во время кризиса. Отсутствие официального военного союза между Китаем и Россией подчеркивает их стратегическую автономию и осторожный подход к вызовам международной безопасности.

Как два крупных игрока на международной арене, Россия и Китай использовали свое партнерство, чтобы бросить вызов традиционному доминированию Запада, укрепляя многополярный мировой порядок. Их сотрудничество не только укрепило их индивидуальные сильные стороны, но и бросило серьезный вызов существующим глобальным структурам власти.

Более того, стратегическое сближение России и Китая отразилось на различных регионах, оказав влияние на геополитические стратегии и динамику безопасности во всем мире. Синергия между этими двумя странами не только укрепила их экономическое сотрудничество, но и распространилась на военное сотрудничество, формируя оборонную политику и региональную стабильность. Это партнерство изменило традиционные альянсы и вынудило другие страны пересмотреть свои позиции в меняющемся геополитическом ландшафте, подчеркнув важность незападных держав в формировании парадигм глобальной безопасности.

По сути, стратегическое партнерство между Россией и Китаем подчеркивает смену парадигмы в международных отношениях, подчеркивая появление альтернативных центров силы, которые переопределяют рамки глобальной безопасности. Поскольку эти две страны продолжают углублять свои связи и расширять свое влияние, последствия для баланса сил являются глубокими. Развивающаяся динамика в отношениях между Россией и Китаем не только бросает вызов существующим нормам, но и подчеркивает сложности современной геополитики, сигнализируя о наступлении трансформационной эры, когда традиционные альянсы перестраиваются новыми стратегическими партнерствами, которые имеют далеко идущие последствия для глобальной безопасности и стабильности.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Barrios R., Bowen A.S. China-Russia Relations / R. Barrios, A.S. Bowen // Congressional Research Service. – 2023.
2. Guan G. Thirty years of China–Russia strategic relations: achievements, characteristics and prospects / G. Guan // China Int Strategy Rev. – 2022. – P. 21–38.
3. Modlin K., Garcia Z. How Committed Are China and Russia to Their Strategic Partnership? / K. Modlin, Z. Garcia // The Diplomat. – 2022.
4. Scobell A., Swanström N. The China-Russia ‘Alliance’: Double the Danger or Limited Partnership? / A. Scobell, N. Swanström // United States Institute of Peace. – 2022.

5. Korolev A. A 'No Limits' Partnership? China-Russia Strategic Cooperation / A. Korolev // the China Story Yearbook, 2023 [Электронный ресурс]: URL: <https://www.thechinastory.org/a-no-limits-partnership-china-russia-strategic-cooperation/> (дата обращения: 09.03.2024)
6. Yu, L., Sui, S. China-Russia Strategic Partnership: The Strategic Fulcrum of China's Rise? / L. Yu, S. Sui // International Journal, 2024 [Электронный ресурс]: URL: <https://doi.org/10.1177/00207020241232987> (дата обращения: 09.03.2024)
7. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о развитии отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, 2019 [Электронный ресурс]: URL: <http://kremlin.ru/supplement/5413> (дата обращения: 09.03.2024)